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Вступ. Синдром вегетативної дисфункції (СВД) – це поліетіологічний 

синдром, що характеризується дисфункцією вегетативної нервової системи 

(ВНС) і функціональними порушеннями з боку практично всіх систем 

організму. 

Синдром вегетативної дисфункції є одним з найбільш поширених 

патологічних станів серед усієї соматичної патології дитячого віку та за своєю 

поширеністю поступається лише гострим респіраторним вірусним інфекціям. 

Останнім часом спостерігається збільшення поширеності вегетативних 

дисфункцій серед дітей, що можна пов’язати з погіршенням екологічної 

ситуації, збільшенням навантаження в школі, зменшенням кількості дітей, які 

тренуються в спортивних секціях, та іншими причинами [1]. До того ж у 

третини дітей вегетативні порушення, незважаючи на запроваджене лікування, 

зберігаються впродовж багатьох років, а у 17-20% дітей можуть прогресувати, 

спричиняючи розвиток тяжких соматичних захворювань [3]. 

Мета роботи – на основі даних наукової літератури проаналізувати зміст та 

особливості проблеми вегетативних дисфункцій у підлітковому віці. 

Результати. Поширеність вегетативних розладів, за даними деяких авторів, 

становить від 20 до 56% від усіх захворювань дитячого віку. Найчастіше 

симптоми вегетативної дисфункції спостерігаються у підлітків; їхня частота в 

популяції хлопчиків, за даними різних авторів, коливається від 54 до 72%, а 

серед дівчаток від 62 до 78%, що зумовлено пубертатною гормональною 

перебудовою організму, напруженням функціонування різних органів і систем 

та значним розумово-фізичним навантаженням. Проте низка симптомів 

вегетативних розладів – а саме «мармуровість» шкіри, ціаноз носогубного 

трикутника або кінцівок, порушення терморегуляції, зригування, блювоту, 

«кишкові кольки», порушення ритму серця або процесів реполяризації на ЕКГ – 

можна спостерігати вже в період новонародженості. У віці 4-7 років 



Сучасні оздоровчо-реабілітаційні технології. – Луцьк, 2020. – Вип. 10 
 

 40 

поширеність вегетативних порушень зростає. Як правило, в дітей цього віку 

переважає парасимпатична спрямованість, що супроводжується боязливістю, 

нерішучістю поведінки, збільшенням маси тіла. Початок навчання в школі для 

багатьох дітей є емоційним стресом. Новий вид діяльності, інший колектив, 

інший режим дня, вимоги неухильного дотримання правил поведінки на уроці, 

висока складність та інтенсивність шкільної програми – це ті фактори, які 

можуть призводити до дизадаптації дитини та вегетативної дизрегуляції. За 

даними доліджень, до 3-го класу цей показник збільшується до 37%. У 

пубертатному періоді спостерігається третій «пік» проявів вегетативної 

дисфункції, який супроводжується бурхливими емоційними проявами, 

психосоматичними розладами, що призводить до частішого звернення за 

лікарською допомогою і, відповідно, частішої реєстрації захворювання [6]. 

Синдром вегетативної дисфункції є поліетіологічним, при цьому серед 

багатьох причин можна виділити як природжені, так і набуті фактори. До 

основних факторів, що викликають розвиток вегетативної дисфункції, 

відносяться: спадкова схильність; несприятливий перебіг вагітності та пологів 

(гіпертензійно-гідроцефальний синдром, вертебо-базилярна недостатність); 

ендокринні перебудови організму, наприклад, під час статевого дозрівання; 

захворювання ендокринних залоз (щитоподібної залози, надниркових, статевих 

залоз); стреси, неврози, психоемоційне напруження; розумова і фізична 

перевтома; малорухливий спосіб життя, що призводить до різкого зниження 

толерантності до динамічних навантажень; органічні ураження головного 

мозку; гострі та хронічні інфекційні й соматичні захворювання, вогнища 

інфекції (тонзиліт, карієс зубів, синусит); патологічний вплив продуктів горіння 

тютюну, алкоголізації, токсико- й наркоманії, що призводить до дестабілізації 

ВНС унаслідок токсичної та психоневротичної дії; інші причини розвитку 

вегетативних дисфункцій: шийний остеохондроз, оперативні втручання й 

наркоз, несприятливі метеорологічні умови, надмірна маса тіла, захоплення 

переглядом телепередач, комп’ютерними іграми [3; 4; 6]. 

Маже будь-який чинник, який за силою своєї дії перевищує функціональні 

можливості ВНС, може сприяти розвитку СВД. При цьому переважаючим буде 

вплив або симпатичної (симпатикотонія), або парасимпатичної (ваготонія) 

системи. Вегетативна дисфункція виражається у зміні вегетативної 

реактивності і вегетативного забезпечення, що в свою чергу викликає 

порушення обміну речовин (гіперхолестеринемію, диспротеїнемію, гіпер- і 

гіпоглікемію тощо), системи згортання крові й фібринолізу [3]. 

У результаті вегетативної дисфункції порушується іннервація внутрішніх 

органів, що зумовлює розвиток дискінезій шлунково-кишкового тракту, 

функціональних кардіопатій (аритмій, блокад), судинних дистоній (за гіпо- й 

гіпертонічним типом) тощо. Згідно із сучасними уявленнями, важливими 

ланками патогенезу вегетативних дисфункцій є зміни у вегетативно-

ендокринній регуляції роботи внутрішніх органів, зміни в активності холін- та 

адренергічної систем, лабільність синтезу біогенних амінів та коливання їхньої 

рівноваги в крові. Ці гуморальні порушення у свою чергу посилюють 
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вегетативний дисбаланс. Біохімічні зрушення як результат вегетативних 

порушень відіграють важливу роль у генезі більшості кардіальних і 

екстракардіальних симптомів вегетативної дисфункції [5]. 

Висновки. Вегетативна дисфункція виражається у зміні вегетативної 

реактивності і вегетативного забезпечення. Прогноз СВД, як правило, 

сприятливий, нерідко її прояви в дитинстві назавжди залишаються в минулому. 

Проте без профілактики і лікування СВД може призводити до стійкого 

підвищення артеріального тиску, в результаті чого змінюються структура і 

функції різних внутрішніх органів, порушуються процеси травлення тощо. 
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Вступ. За статистичними даними Україна посідає одне із перших місць у 

Європі та світі за показниками захворюваності на гострі порушення мозкового 

кровообігу(ГПМК)  та смертності від інсульту. Щорічно за даними експертів 

ВООЗ, внаслідок гострих порушень мозкового кровообігу та інших судинних 


	Роман Уляна
	ПРОБЛЕМА ВЕГЕТАТИВНИХ ДИСФУНКЦІЙ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ

	Трохимчук Олена
	ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ПРИ ВІДНОВЛЕННІ ФУНКЦІЇ ВЕРХНЬОЇ КІНЦІВКИ ХВОРИМ, ЩО ПЕРЕНЕСЛИ ІШЕМІЧНИЙ ІНСУЛЬТ У РАННЬОМУ ВІДНОВНОМУ ПЕРІОДІ


